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नई दिल्ली,   03 अक्टूबर, 2019 
सेवा में, 
प्रधान मुख्य आयुक्त/मुख्य आयुक्त/प्रधान आयुक्त/आयुक्त, कें द्रीय कर (सभी) 
प्रधान महाननिेश/महाननिेशक (सभी) 
 
महोिया/महोिय, 
 

विषय:- दािाकताड को अपील या ककसी अन्द्य फोिम में दािे की मंजूिी प्राप्त होने पि 
अनुिती FORM GST RFD-01 में रिफंर् का दािा किने की प्रकिया–के संदभड में।  
 
FORM GST RFD-06 में ररफंड िाव ेकी अस्वीकृनत के खिलाफ अपील या ककसी 

अन्य फोरम में ककसी अनुवती आिेश के बाि एक पंजीकृत व्यक्क्त द्वारा ररफण्ड का िावा 
करने की प्रकिया पर सिेंह उठाया गया है। इस मुद्िे को स्पष्ट करने के ललए मामले की 
जांच की गई है क्षेत्रीय कायाालयों में कानून के प्रावधानों के कायाान्वयन में एकरूपता 
सुननक्चचत करने हेतु बोडा द्वारा, कें द्रीय माल और सेवा कर अधधननयम, 2017 की धारा 168 
(1) द्वारा प्रित्त अपनी शक्क्तयों का प्रयोग (इसके बाि "सीजीएसटी अधधननयम" के रूप में 
संिलभात ककया गया है), करते हुए ननम्न मुद्िों को स्पष्ट करता है: 

 
2. ररफंड िावों की अस्वीकृनत के खिलाफ अपील का ननपटारा ऑफ़लाइन ककया जा रहा है 
क्योंकक इलेक्रॉननक मॉड्यूल को चालू ककया जाना अभी बाकी है। कें द्रीय माल एवं सेवाकर 
ननयमावली, 2017 के ननयम 93 के अनुसार (इसके बाि "सीजीएसटी ननयमावली" के रूप में 
संिलभात ककया गया है), जहा ंअस्वीकृनत के खिलाफ ररफण्ड के िाव ेकी अपील िायर की 
जाती है, इलेक्रॉननक िेडडट िाता बही स ेडेबबट की गई रालश का पुनः िेडडट, यदि कोई हो, 
तो तब तक नहीं ककया जाएगा, जब तक अपील िाररज न हो जाए। इसललए, ऐसी अस्वीकृत 
रालश, ववशेष रूप से ररफण्ड का िावा क्जसे FORM GST RFD-01 में िायर ककया गया है, 
वह रालश डेबबट ही रहेगी। 
 



 

3. यदि पंजीकृत व्यक्क्त क्जसके ररफण्ड िावे को FORM GST RFD-06 में एक आिेश 
जारी करने के माध्यम से िाररज ककया गया था, ककन्तु उसके द्वारा िायर की गयी अपील 
या ककसी अन्य फॉमा में यदि उसके िावे को मंजूरी आिेश प्राप्त हो जाता है तो पंजीकृत 
व्यक्क्त को “मूल्यांकन/अनंनतम मूल्यांकन/अपील/कोई अन्य आिेश के तहत ररफण्ड” की शे्रणी 
में अपील या अन्य ककसी मंच द्वारा स्वीकृत की गयी रालश के िावे के ललए एक नया 
आवेिन करना होगा। जब कोई रालश डेबबट की गयी हो, ररफण्ड आवेिन के समय यदि कोई 
हो तो, पुनः िेडडट नहीं की गयी थी, तो पंजीकृत व्यक्क्त को “मूल्यांकन/अनंनतम 
मूल्यांकन/अपील/कोई अन्य आिेश के तहत ररफण्ड” की शे्रणी में नया ररफण्ड आवेिन करत े
समय उक्त रालश को अपने इलेक्रॉननक िेडडट लेजर से उस रालश को पुनः डेबबट करने की 
आवचयकता नहीं होगी। पंजीकृत व्यक्क्त को आिेश के प्रकार (अपील/कोई अन्य आिेश), 
आिेश संख्या, आिेश की तारीि और आिेश जारी करने वाले प्राधधकरण का वववरण िेना 
आवचयक होगा। पंजीकृत व्यक्क्त को अपीलीय या अन्य प्राधधकरण के आिेश की एक प्रनत, 
सक्षम अधधकारी द्वारा जािी FORM GST RFD 06 में िावा िाररज करने के आिेश की 
प्रनत या ऐसे अन्य आिेश जो अपील के खिलाफ िायर ककया गया हो और अन्य संबंधधत 
िस्तावेजों को भी अपलोड करना होगा। 
 
4. “मूल्यांकन/अनंनतम मलू्यांकन/अपील/कोई अन्य आिेश के तहत ररफण्ड” की शे्रणी के तहत 
ररफण्ड के ललए आवेिन की प्राक्प्त पर सक्षम अधधकारी जैसा कक अपील में स्वीकृत ककया 
गया है या अनुवती मंच पर क्जसे मूलतः अस्वीकृत ककया गया था, उसे मंजूर करेगा और 
FORM GST RFD 06 में एक आिेश िेगा और तिनुसार FORM GST RFD 05 में 
भुगतान के आिेश जारी करेगा। सक्षम अधधकारी “मूल्यांकन/अनंनतम मूल्यांकन/अपील/कोई 
अन्य आिेश के तहत ररफण्ड” की शे्रणी के तहत ररफंड के ललए आवेिन का ननपटान करते 
समय यह भी सुननक्चचत करेगा कक वह रालश जो अपीलीयकताा के आिेश (या ककसी अन्य 
प्राधधकरण) में अस्वीकार की गयी थी, उसे पुनः िेडडट करवाई जाए। हालांकक, ऐसा पुनः 
िेडडट पररपत्र सं. 59/33/2018-जीएसटी, दिनांक 04.09.2018 के पैरा 4.2 में िी गयी 
मागािलशाका के अनुरूप ककया जाएगा। 
 
5. उपयुाक्त स्पष्टीकरण को एक उिाहरण की मिि स ेिशााया जा सकता है। एक पंजीकृत 
व्यक्क्त जो ननयाात के आधार पर अप्रयुक्त आईटीसी की वापसी के ललए 100 रुपये एक 
आवेिन करता है और उसके इलेक्रॉननक िेडडट लेज़र से उक्त रालश डेबबट की जाती है। 
सक्षम अधधकारी मामला का ननपटान करता है और 70 रुपये के ररफण्ड की अनुमनत िेता है 
और 30 रुपये पर पुनववाचार नहीं करता है। हालांकक िावेिार द्वारा 30 रुपये के ललए अपील 
तिनुसार FORM GST RFD 01B अपलोड नहीं की गई है। मान लें कक अपीलीय 
प्राधधकारी 30 रु. में से केवल 10 रुपये की वापसी की अनुमनत िेता है, क्जसके ललए पंजीकृत 
व्यक्क्त अपील में गया था। यह 10 रुपये का िावा “मूल्यांकन/अनंनतम मूल्यांकन/अपील/कोई 
अन्य आिेश के तहत ररफण्ड” की शे्रणी के तहत नया िावा पेश करेगा और उसके अऩुसार ही 
प्रकिया अपनाएगा। हालाकक, 10 रुपये के इस िावे के बाि सक्षम अधधकारी िावेिार के 



 

इलेक्रॉननक िेडडट लेजर में पुनः 20 रुपये िेडडट करवाएगा बशते कक वह पंजीकृत व्यक्क्त 
एक उच्च मंच में आिेश को चुनौती नहीं िेगा। इस उद्िेचय से, मूल एआरएन के तहत 
FORM GST RFD 01B क्जसे अब तक अपलोड नहीं ककया गया था, इसे 80 रुपये की 
ररफण्ड स्वीकृनत के साथ अपलोड ककया जाएगा और 20 रुपये पुनः िेडडट ककये जाएंगे। यदि 
सक्षम अधधकारी वह व्यक्क्त नहीं है क्जसने “मूल्यांकन/अनंनतम मूल्यांकन/अपील/कोई अन्य 
आिेश के तहत ररफण्ड” की शे्रणी के तहत ककये गये ररफण्ड के िावे को अस्वीकार ककया था, 
तो वह सक्षम अधधकारी को पररपत्र सं. 59/33/2018-जीएसटी, दिनांक 04.09.2018 के पैरा 
4.2 के अनुसार उपिम को प्राप्त करन े के बाि क्जस अधधकारी ने आवेिन को अस्वीकार 
ककया था तो उसे उक्त एआरएन के तहत ररफण्ड िावे को बंि करने की सूचना िेगा। 
 
6. यह अनुरोध ककया जाता है कक इस पररपत्र की सामग्री के प्रचार के ललए उपयुक्त व्यापार 
नोदटस जारी ककए जा सकते हैं। 
 
7. उपरोक्त ननिेशों के कायाान्वयन में कदठनाई, यदि कोई हो, तो कृपया बोडा के ध्यान में 
लाया जा सकता है।  

 
(योगेंद्र गगा) 

प्रधान आयुक्त (जीएसटी) 
**** 


